

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Назаралиева Ислама Замировича
выполненной на тему: «Становление и функционирование туристско-
рекреационного кластера Северного Кавказа»
и представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)

Развитие интеграционных процессов в тех областях и сферах, рост в которых позволит нивелировать последствия неэффективной структурной политики, является необходимым условием устойчивой экономической динамики. К таким сферам деятельности можно отнести туризм, который сегодня является третьим по величине сектором глобальной экономики. По прогнозам к 2022 г. объем отрасли составит 10% мирового ВВП, или 10 трлн долл., а количество рабочих мест — 10% от мирового уровня. Для сравнения в России туризм дает 3,4% ВВП страны. В этом контексте важным является научное и методическое обеспечение решения проблемы развития туристического бизнеса. Поэтому диссертационное исследование, целью которого выбрано обобщение теоретических положений и выработка конкретных методических и практических рекомендаций по обеспечению экономического роста за счет привлечения инвестиционных ресурсов при формировании инфраструктуры туристско-рекреационного комплекса, весьма актуально.

На основе анализа автореферата, возможно отметить, что научные результаты, полученные в работе обладают достоверностью и научной новизной. В диссертации не только систематизированы имеющиеся по исследуемой проблематике научные подходы, но и предложено уточнённое определение понятия «туристско-рекреационный кластер», который, по

мнению автора, представляет собой сосредоточение в рамках одной ограниченной территории взаимосвязанных предприятий и организаций, занимающихся разработкой, производством, продвижением и продажей туристического продукта, а также деятельностью, смежной с туризмом и рекреационными услугами.

Кроме того, интерес к работе привлекается повышенным вниманием к вопросам безопасности на территории Северо-Кавказского федерального округа, республики Адыгея и Краснодарского края, как необходимого условия развития кластерной структуры и ее устойчивости в долгосрочной перспективе. Для этого автором обосновывается дорожная карта по комплексной системе безопасности и предлагается ряд стратегических инициатив, включенных в общую взаимосвязанную систему безопасности СКФО.

Структура диссертации способствовала разработке теоретических положений и практических рекомендаций, обеспечивающих совершенствование механизма развития туристско-рекреационного кластера с учетом региональных особенностей, к которым автор отнес дефицит бюджета, высокий уровень безработицы, низкую заработную плату. С целью повышения инвестиционной привлекательности региона и создания благоприятных условий функционирования туристско-рекреационного кластера обосновывается необходимость выпуска общероссийского долгосрочного облигационного займа в виде ценных бумаг для получения долгосрочных кредитов.

В исследовании научный и практический интерес представляет раскрытый автором механизм государственно-частного партнерства, позволяющий обеспечить эффективное управление инвестиционными потоками. С этой целью автором разработана система расширения налоговых преференций и обоснована для туристско-рекреационных зон таможенная процедура свободной таможенной зоны.

Необходимо отметить, что автор в полной мере достиг заявленных во

введении цели и задач разработки теоретических положений и практических рекомендаций по обеспечению развития туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа.

Существенную практическую значимость и новизну исследования представляет разработка и обоснование комплекса рекомендаций по использованию кластерного подхода к решению туристско-рекреационных проблем, которые ориентированы на максимальное использование отраслевого и территориального потенциала.

При общей положительной оценке представленного автореферата следует отметить такой недостаток, как отсутствие расчетов эффективности предлагаемых механизмов и инструментов, позволяющих увеличить туристический поток на территорию СКФО.

В целом, диссертационное исследование представляет собой законченную научную работу, соответствующую требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Назаралиев И.З. достоин присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор
декан Общеэкономического факультета, профессор
кафедры государственного и муниципального управления
ФГБОУ ВПО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

Зинчук Галина Михайловна

Адрес: 117997, Москва, Стремянный переулок, д.36

Телефон: (499) 237-83-32

E-mail: rea.gov@gmail.com

